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Pan
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku, 

odpowiadając na interpelację nr 8104 posła Dariusza Mateckiego z 19 lutego 2025 roku, 
uprzejmie proszę o przyjęcie następujących wyjaśnień.

Ministerstwo Kultury i Dziedzictwa Narodowego wyraża oburzenie szerzeniem 
nieprawdziwych informacji, których celem jest wpłynięcie na przebieg prac Grupy roboczej 
ds. dialogu historycznego, której przewodniczy pełnomocnik rządu ds. odbudowy Ukrainy 
Paweł Kowal. Temat ujęty przez autora interpelacji jako: „Odbudowa pomnika nazistowskich 
kolaborantów na Monastyrze” nie był przedmiotem rozmów na posiedzeniach Grupy 
roboczej. 

Uregulowanie w relacjach polsko-ukraińskich spraw związanych z prawem do godnego 
pochówku ofiar wojen i represji jest jednym z priorytetów Ministerstwa Kultury 
i Dziedzictwa Narodowego. Zadaniem Grupy roboczej jest wypracowanie uproszczenia 
procedur dotyczących ekshumacji w Ukrainie i w Polsce oraz mechanizmów, które pozwolą 
na sprawne przeprowadzanie prac poszukiwawczych i ekshumacyjnych. 

Polska i Ukraina wymieniły się informacjami na temat miejsc, w których z punktu widzenia 
każdej ze stron należałoby w pierwszej kolejności przeprowadzić prace poszukiwawcze 
i ekshumacyjne bądź otoczyć je dodatkową opieką. Wypracowane na ich podstawie 
mechanizmy będą istotnym punktem odniesienia dla kolejnych. 

Z całą mocą pragnę podkreślić, że prowadzony ze stroną ukraińską dialog skoncentrowany 
jest na godnym pochówku ofiar. Ministerstwo Kultury i Dziedzictwa Narodowego poprzez 
Grupę roboczą reprezentuje stanowisko stron i podmiotów, które złożyły wnioski. Dlatego 
też o stanie realizacji poszczególnych etapów, które uzgadnia Grupa Robocza ds. dialogu 
historycznego, w pierwszej kolejności informowane są na bieżąco osoby, organizacje, urzędy 
i instytucje zaangażowane w prowadzone sprawy. Media oraz opinia publiczna informowane 
są o wiążących efektach prac, czyli wypracowanych rozwiązaniach.

Kultura pamięci buduje naszą tożsamość i mądrość przyszłych pokoleń, dlatego naszym 
obowiązkiem jako Państwa jest pamiętać i dbać o pamięć tych, którzy oddali życie za wolność 
Ojczyny. 

Z poważaniem

z up. MINISTRA KULTURY 
I DZIEDZICTWA NARODOWEGO

SEKRETARZ STANU
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